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CLASSE : Terminale EXERCICE B: au choix du candidat (5 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : XIOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE B : ADDITIF ALIMENTAIRE POUR LES AGNEAUX (5 points) au choix du candidat

A.l.

NHjq) + HOGg) — NHsaq) + HzO()

NH] se transforme en NHj, il perd un proton H*
HO~se transforme en H,0, il gagne un proton H*

C’est une transformation dans laquelle il y a un transfert de proton H* : c’est une réaction acido-basique
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NHiag) + HOGg) — NHsag) + HzO(

A I'équivalence :

i

"nuf _ npo-

1 1
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Titrage conductimétrique de la solution de chlorure
p . . . \ d'ammonium par la solution d’hydroxyde de sodium
On détermine graphiquement Vgq qui se repere
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a l'intersection des deux portions de droite :

Veq = 14,0 mL B 100
: 14.0
:_ 12.0
CBVeq : 10.0
Co=—— - SR
A VA ; 8.0
0,100 x 14,0 x 1073 6.0 1..,:
= 0.0 50 10.0 15.0 ).0 250
A 10,0 x 1073

Ca = 0,140 mol. L1 "

CORRECTION Yohan Atlan © www.vecteurbac.fr



https://www.vecteurbac.fr/
https://www.vecteurbac.fr/

A.A4.
U(Cy) = CA\/(U(Cib))Z N (US::q)>2 N (%)2

U(CA) = 0,140 (0,002)2 N ( 0,1 )2 N (0,02)2
AT 0,100 14,0 10,0

U(C,) = 0,003 mol. L™*

Ca = (0,140 £ 0,003 )mol.L?
A.5.

masse de chlorure d’ammonium apportée :
m

n=—
M

m=nXxXM

Or

n=CAXV

D’ou

m=0Cy XVXM

m = 0,140 x 1,0 x 53,5
m=75g

valeur préconisée par le site des partenaires de la production ovine en France :
« 300 mg (a 10 % pres) par kilogramme de masse corporelle..... agneau de 24 kg, »
Mpréconisée = 300 X 1073 x 24

Myréconisce = 7,2 8

Cette valeur est a 10% pres soit 0,7g pres :
Mpréconisée = 7,2+£07g
615 g < mpréconisée <79 )

La masse apportée est bien comprise dans cet intervalle .

B.1.
NHjaq) + HOGgy = NHzag) + HpO(
aA + bB - cC + HZO(g)

a,b et c sont les coefficients stoechiometriques soit 1 pour cette réaction.

Ligne 6:a=1
Ligne 7 : b=1
Ligne 8 : c=1

B.2.

nS_A.append(Ca*Va) : Ca*Va correspond a la quantité de matiére initiale de NH} et de Cl~. Or la quantité
nS_A ne varie pas dans le programme. Il s’agit donc de la quantité de matiéere de CI™.

nS_A = ng-

nS_B.append(Cb*Vb) : Cb*Vb correspond a la quantité de matiére de HO™ et Na't versé. Or la quantité
nS_B ne dépend pas de la réaction dans le programme. Il s’agit donc de la quantité de matiére de Na™ .
nS_B = np,+
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B.3
NH

+ —
a@aq T HO@qy — NHzag) + Hz0,

Avant I'équivalence :

>

les ions HO™ sont ajoutés et consommés immédiatement, ils constituent le réactif limitant, la
concentration des ions HO  est nulle.

les ions NHJ sont consommés, la concentration des ions NHZ diminue.

les ions Na*t sont ajoutés, ils ne réagissent pas, la concentration des ions Nat augmente.

les ions Cl™. sont présents initialement, ils ne réagissent pas, la concentration des ions CI™ ne change
pas.

NH; sont produits lors de la réaction, leur concentration augmente.

Apreés I’équivalence :

>

>
>
>

Y

les ions HO™ sont ajoutés et ne sont plus consommeés, la concentration des ions HO™augmente.

les ions NH} n’existent plus, la concentration des ions NH/ est nulle.

les ions Na*tsont ajoutés, ils ne réagissent pas, la concentration des ions Nataugmente.

les ions CI™ sont présents initialement, ils ne réagissent pas, la concentration des ions Cl ne change
pas.

NH; sont produits lors de la réaction. Apres I’équivalence , il n y a plus de réaction leur concentration
reste constante.

lons Avant I’équivalence | Apreés I’équivalence | Figure correspondante
HO™ 0 A
NH; N 0 5
Na* A A 4
Cl- = = 2
NH; A = 3

B.4.

Concernant la ligne 12 : on cherche le volume a I'équivalence :

NH

+ —
a@aq T HO@q) = NHzag) + Hz0(,

A I'équivalence :

i

n + e
NHy _ Oyo-

1

q

1

CaVy = CBVeq
__CaVap
Veq = ?

Ligne 12: Veq = Ca*Va/Cb

>

Concernant la ligne 19 : on cherche la quantité de HO™. Or avant I’équivalence les ions HO™ sont
ajoutés et consommés immédiatement, ils constituent le réactif limitant, la concentration des ions
HO™est nulle.

Ligne 19:nB.append(0)
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